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San Benedetto del Tronto, 9 marzo 2916 

 

Verbale dell’incontro di consultazione pubblica con le parti sociali per il riesame annuale e ciclico 

dei Corsi di Studio attivati presso la Facoltà di Economia “Giorgio Fuà” – sede di san Benedetto del 

Tronto 

Corso di Studio: Economia Aziendale (DM 270/04) 

Classe: L-18 (Scienze dell’Economia e della Gestione Aziendale) 

Anno Accademico: 2015/2016 

Dipartimento di Management 

Il giorno 9 marzo 2016 alle ore 16.30, presso l’Aula B della Sede distaccata della Facoltà di Economia - 

Palazzo Vannicola, 220 – San Benedetto del Tronto, ha avuto luogo l’incontro tra i rappresentanti del 

Corso di Studio e i rappresentanti delle Parti sociali. 

Erano presenti all’incontro: 

• Per il Corso di Studio: Prof. Gianluca Gregori pro-rettore dell’UNIVPM 

        Prof. Francesco M. Chelli – Preside della Facoltà di Economia 

        Prof.ssa Lucia Montanini  - Presidente del Corso di Studi in Economia aziendale 

        Prof. Luca del Bene – Presidente del CLM in Management Pubblico e dei   

        sistemi  socio-sanitari 

        Prof.ssa M. Giovanna Vicarelli  

        Prof.ssa Carla Moretti         

                                                   una rappresentanza dei docenti del CL in Economia aziendale  

                                             una rappresentanza dei docenti del CLM in Management Pubblico e dei Sistemi   

                                                   Socio-Sanitari 

 

         

• Per le organizzazioni rappresentative: nome, (ruolo e denominazione dell’organizzazione di 

appartenenza) 

o Avv. Achille Buonfigli – Presidente C.d.A. Consorzio Universitario Piceno 

o Dott.ssa M. Teresa Ferretti– Responsabile  CISL Marche - AP 

o Dott. Mariano Cesari – Presidente ODCEC 

o Dott.ssa Debora Cozza – Consigliere Ordine del Dottori Commercialisti 

o Dott.ssa Marinella Cicconi – Delegata Ordine dei Consulenti del Lavoro –AP 

o Dott. Fauso Calabresi – Presidente ConfCommercio 

o Dott.ssa Maria Angellotti – Responsabile ConfCommercio 
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o Dott. Pasquale Bergamaschi – Giornalista “Il Resto del Carlino” 

o Dott. Cristian Flaiani – Formazione - COOSS Marche  

o dott.ssa Loredana Romanucci – ASUR A.U 4 -Fermo 

o Dott. Gaetano Sorge – proprietario Grand Hotel Excelsior - S.B.T. 

o Dott.ssa Alba Sansoni – Dott. commercialista 

o Una rappresentanza degli studenti 

 

Il pro Rettore, prof. Gianluca Gregori, inizia l’incontro portando i saluti del Rettore, esprimendo la propria 

soddisfazione per la numerosa partecipazione ed invitando le parti sociali presenti in aula ad intervenire 

dando indicazioni o segnalando particolari esigenze in relazione ai Corsi di Laurea attivati. 

Segue l’intervento del Preside, prof. Francesco M. Chelli, che pone l’accento sul fatto che questo 

appuntamento è oramai istituzionale e si terrà una volta all’anno e che sarà utile per avere un feed back 

sull’attività della nostra università.  

Il Preside pone l’accento sull’apertura, in controtendenza rispetto al panorama generale, del nuovo CLM a 

S.B.T. con l’iscrizione di 40 nuovi iscritti e sui numeri dei nuovi immatricolati al CLT nell’A.A 2015/2016, 

numeri dai quali si ricava che il sistema è sano e a supporto di queste valutazioni parlano anche i numeri 

dei laureati che sono 615 da quando è partito il nuovo CLT nel 2004 a S.B.T. 

 

• La prof.ssa Montanini illustra gli obiettivi formativi del CLT:   

 
Il Corso di Laurea Triennale intende formare Quadri  Intermedi per la gestione delle imprese, delle 
Amministrazioni Pubbliche e degli  Organi preposti allo sviluppo del territorio (SBT) ed operatori da 
avviare alla libera professione.  
 
Il corso ha l’obiettivo  di assicurare allo studente l’acquisizione di conoscenze,  sia scientifiche generali 
che professionali e l’apprendimento di metodiche e strumenti per l’analisi e l’interpretazione critica di 
andamenti e dinamiche a livello macro (sistemi economici nazionali e internazionali) e micro.  
 
Le competenze professionali possono soddisfare le esigenze di tutte le classi di imprese, le piccole, le 
medie, le grandi e di tutti i settori di attività. 
 
Al laureato che intende avviarsi alla professione vengono fornite le competenze per agire come 
consulente aziendale esterno, specializzato nelle problematiche di tipo contabile, gestionale, giuridico e 
finanziario.  

 

• Il corso di Laurea in Economia Aziendale (SBT) per la scelta del piano di studio al 3° anno 
propone due AREE finalizzate a creare specifici profili professionali:  

 
• AREA Economia del territorio e del turismo: finalizzata a creare manager e consulenti in grado di 

gestire il rapporto tra cliente e produttore del servizio turistico. 
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• AREA Economia, Mercati e Gestione d’impresa: finalizzata a creare figure in grado di operare in 
azienda nell’ambito delle diverse aree funzionali (amministrazione, controllo di gestione, 
finanza, organizzazione e gestione del personale). 
 
 
 
Struttura del corso: 

• - Nei primi due anni il percorso formativo prevede l’insegnamento di una serie di aree 
disciplinari e vuole assicurare allo studente una preparazione di base in ambito economico, 
aziendale, giuridico, statistico-matematico; 

• - nel terzo anno sono garantite appropriate competenze professionali, pratiche e operative utili 
per la creazione di specifiche figure professionali, adeguate alle esigenze espresse dal mondo del 
lavoro.  Il Percorso formativo prevede attività di apprendimento sul campo mediante visite in 
loco, stage.  

 

La prof.ssa Montanini fornisce dati sulla provenienza geografica degli studenti che per la maggior parte 

provengono dal territorio marchigiano ed in minor parte dall’Abruzzo, e sui numeri dei F.C. che 

rappresentano il 27%, questo perché molti dei nostri studenti sono studenti lavoratori e soprattutto 

stagionali.  

Altri dati vengono forniti sul tempo medio di laurea: 3 anni e7 mesi e sul voto medio di laurea: 100/110 e 

sulla soddisfazione complessiva dei laureati sul CdS, come risulta dai questionari sottoposti agli studenti, 

che è molto alta. 

Da migliorare, invece, la dotazione informatica della struttura. 

Altre indagini che vengono effettuate presso i laureati danno i seguenti risultati: 
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OPINIONI DI ENTI E IMPRESE CON ACCORDI DI STAGE

Grado di soddisfazione ottima 88%

Grado di soddisfazione buona 12%

Grado di partecipazione e motivazione dello studente al progetto 
Formativo (ottimo) 75%

Regolarità della frequenza dello studente (ottima) 85%

Preparazione degli studenti nelle materie di base (buona/ottima) 95%

Preparazione degli studenti nelle materie 
specialistiche/professionalizzanti (buona/ottima) 82%

OPINIONI STUDENTI STAGE

Giudizio sull'attività formativa ricevuta (ottima) 85%

Giudizio sull'attività formativa ricevuta (buona) 15%

Consiglia lo svolgimento di stage 100%

Utilita' dello stage per comprendere funzionamento contesto lavorativo  76%

Utilita' dello stage per rafforzare le conoscenze acquiste nel CdS 71%

Utilita' dello stage per sviluppare relazioni utili per il futuro 50%

 

 

La prof.ssa Montanini illustra le Giornate di Orientamento organizzate con il CUP a S.B.T., 

come le “Lezioni da grandi”, per gli studenti delle Scuole Superiori, che prevedono lo svolgimento di 

lezioni tenute dai nostri docenti su tematiche scelte dagli studenti e che rappresentano un importante 

momento di incontro per gli studenti. 

Altro collegamento con le Scuole Superiori è il “Progetto Alternanza Scuola-Lavoro”, previsto dal 

Ministero per gli studenti delle terze, quarte e quinte classi,  la nostra Facoltà ha aderito al progetto con la 

partecipazione di oltre 100 studenti che seguiranno 3 progetti attivati e seguiti da nostri docenti presso al 

Sede di S.B.T. 

Il Prof. Gianluca Gregori pro-rettore dell’UNIVPM, ha fatto presente la nostra disponibilità ad ospitare, 

gratuitamente, presso la nostra sede universitaria, incontri, convegni organizzati da operatori turistici, 

piccole imprese, ecc. 

Altro aspetto che sottolinea è la qualità della didattica presso la sede di S.B.T. che è identica a quella della 

Facoltà poiché i docenti sono gli stessi, oltre al fatto che molti assegni di ricerca sono finanziati o co-

finanziati dal CUP. 

La prof.ssa Montanini illustra, poi, che sono stati attivati Accordi con gli Ordini Professionali: 
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• con l’Ordine dei Dottori Commercialisti ed esperti contabili (che prevede l’esonero dalla 1° prova 
dell’esame di stato per l’accesso alla sezione B dell’albo dei dottori commercialisti) ; 

• con l’Ordine dei consulenti del lavoro (che prevede la possibilità di svolgere i primi 6 mesi di 
tirocinio durante l’ultimo anno dei corsi di studi; elenco degli studi professionali dove poter 
svolgere il tirocinio) 
 
 

L’Avv. Buonfigli, Presidente del CUP, spiega la linea di tendenza del CUP e quali sono i punti di contatto e 

collaborazione con l’UNIVPM e che la fase odierna è difficile perché gli Enti associati al Consorzio e che lo 

sostengono sono in difficoltà economica, però tutti sono unanimemente consapevoli che l’Università è un 

“asset” sul quale continuare ad investire. 

Il CUP si sta organizzando per ricercare risorse aggiuntive a tutti i livelli: bandi europei, progetti ecc., però 

bisogna fare un passaggio ulteriore creando nuovi corsi di specializzazione, l’Università deve diventare il 

“sistema nervoso del territorio piceno” accogliendo in questa rete anche Università straniere private che 

vogliono investire nel nostro territorio, quindi lavorare sull’ internazionalizzazione arricchendo l’offerta 

formativa. 

 
 

Intervengono le Parti Sociali: 

• il Dott. Mariano Cesari, Presidente ODCEC, dà dei suggerimenti su quello che serve al mercato, un 

“prodotto finito“ che abbia ampie conoscenze, di tipo aziendalistico, giuridico e che come ODCEC 

hanno costituito una Scuola di formazione tra le regioni Marche, Abruzzo e Molise e sarebbe utile 

anche la presenza dell’Università 

• il Dott. Fausto Calabresi, Presidente ConfCommercio, rileva che in questo periodo il commercio 

risente pesantemente della crisi che c’è anche a livello nazionale, auspica che venga più sfruttata 

l’area turismo, uno dei pochi settori che riescono ancora ad avere un mercato, auspicando che 

l’Università approfondisca dei temi che possono essere interessanti per il nostro territorio 

• Dott.ssa Marinella Cicconi – Delegata Ordine dei Consulenti del Lavoro –AP che propone degli 

incontri con i nostri studenti per presentare la loro professione 

• Alessandro Fedeli - Centro Servizi Volontariato Marche, che rileva l’importanza di questo corso di 

LM per la formazione di persone che andranno a ricoprire ruoli dirigenziali nelle organizzazioni 

no-profit e  propone la possibilità di stage presso le loro organizzazioni 

• Dott.ssa M. Teresa Ferretti– Responsabile  CISL Marche – AP, ricorda la collaborazione sempre 

aperta che l’Università ha con il mondo sindacale e auspica che sia rivolta al rilancio del nostro 

territorio 

• Dott. Gaetano Sorge – proprietario Grand Hotel Excelsior - S.B.T., e Presidente Onorario 

dell’Associazione Albergatori, che chiede alla nostra Università uno sforzo progettuale nella 

valorizzazione innovativa del territorio 

• Dott. Mirko Porfiri, studente LM-MPSS, che esprime vivo apprezzamento per gli studi che sta 

svolgendo presso la nostra università 
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• dott.ssa Loredana Romanucci – ASUR Area Vasta 4 –Fermo, che pone l’accento sulla necessità di 

gestire meglio quelle che sono le risorse pubbliche e quindi formare personale competente che 

sappia gestire le problematiche socio-sanitarie 

• Dott.ssa Debora Cozza – Consigliere Ordine del Dottori Commercialisti, laureata presso l’UNIVPM, 

che testimonia sulla buona preparazione degli studenti che escono dalla nostra università e che lei 

stessa verifica quando effettuano il tirocinio presso il proprio studio commerciale 

 

L’incontro si chiude alle ore 18.00 

 

        Segretario      Presidente del CdS ECONOMIA AZIENDALE 

Sig.ra Rossella Panaioli       Prof.ssa Lucia Montanini 

 

 

 

 

 


